

大型音樂舞蹈史詩《復興之路》：一支嘹亮的民族奮進號角

2009年10月5日，大型音樂舞蹈史詩《復興之路》結束在人民大會堂的最后一場演出。次日下午4時，中共中央總書記、國家主席、中央軍委副主席胡錦濤和各位政治局常委親切見面並舉行慶祝活動的有關工作機構負責同志和工作人員、演員人員、受閱部隊官兵代表共計2000余人，並發表重要講話。大型音樂舞蹈史詩《復興之路》領導小組組長、文化部部長蔡武，常務副組長、總指揮陳曉光靜靜地坐在寫有自己簽名的座位上，《復興之路》核心創意團隊成員和主要演員幸福地站在中央領導身後……千言萬語化作幸福的笑容，千辛萬苦化作欣慰的笑容。當晚及次日，收看新聞的家人、同事在電視畫面中看到了他們。在《復興之路》產生巨大的社會反响後一直保持沉默的總指揮陳曉光終於答應接受本報記者的採訪，記者以為，這是對大型音樂舞蹈史詩《復興之路》進行總結與評價的上好途徑。



記者：部長，您好。像平日一樣，《復興之路》團隊几乎所有的人都，當然，主要是覺得跟您比較熟悉的人，都習慣于叫您“曉光部長”。在您的對話中，您也以“曉光”面貌出現好嗎，這樣就可以避免“陳曉光”這樣正式的稱謂了。

陳曉光：還是直呼其名吧。

記者：《復興之路》的創作過程漫長而艱苦，因為“責任重大，使命光榮”。《復興之路》自公演以來，一直處於一票難求的狀態，如今13場演出順利結束，《復興之路》不僅為國慶60周年系列活動中重要的內容，更以詩品格和壯麗氣派感動、震撼了觀眾。作為總指揮，此時此刻，您想說些什麼？

陳曉光：人民滿意、中央滿意、國際社會好評！始終是大型音樂舞蹈史詩《復興之路》所要追求的目標。事實表明，我們基本實現了這個目標。胡錦濤同志在接見第十一屆中國藝術節活動的有關工作機構負責同志和工作人員、演員人員、受閱部隊官兵代表時說：這次國慶60周年系列活動辦得很出色、很成功。整個活動主題突出、特色鮮明，隆重熱烈、氣勢磅礴，充分展示了新中國成立60年來特別是改革開放以來取得的巨大成就，充分展示了全國各族人民團結奮鬥、開拓進取的精神風貌，充分展示了人民军队威武之師、文明之師、勝利之師的良好形象，极大地振奋了黨心、軍心、民心，極大地增強了海內外華人兒女的自信和自豪感，也受到了國際社會的廣泛好評。”李長春和劉云山、劉延東同志也在不同的場合多次給予《復興之路》充分的肯定。在這次接見中，大型音樂舞蹈史詩《復興之路》的工作者和演員們占了將近一半，我想，這可以充分體現中央對《復興之路》的高度滿意。

我更願意聽老百姓的真實反映，他們普遍表示滿意。一位居住在海外的華裔少年的反應生动地代表了人民的意愿。在人民大會堂看完《復興之路》後，少年隨母親往大廳外面走，他一面走一面對他的媽媽：“祖国這麼好，你為什麼讓我在國外生活？”眼里含着委屈的淚水。《復興之路》的很多場面讓人飽含淚水。

《復興之路》有一場是主要用來接待駐華使節、外國友人和港澳同胞、海外僑胞的。他們盛裝來到人民大會堂，充滿仪式感的艺术呈現和瀰漫中國的革命史和發展史令他們激動不已。與我們“含蓄”的觀眾相比，他們踏着《復興之路》的掌聲真是“經久不息的雷鳴般的”掌聲。

記者：由於工作的便利，在不确定的位置上，我看了很多遍《復興之路》，起初我以為看多了便不再會有感動。10月5日是《復興之路》最後一場演出，演出過程中觀眾的掌聲並不是十分熱烈，但是，我卻依稀在一些環節充滿感動。我聽見身后的觀眾不斷地說：好感動啊，真美！她感動着，那感覺來自肺腑，但她並不總是鼓掌，因為，由於被震撼，她顧不上鼓掌。一個時期以來，我在睡夢中不斷尋找《復興之路》，一千回百轉的創排過程，一絲不苟地精益求精，雖然，我也听说一些比較專業的觀眾對《復興之路》的音樂與舞蹈作品的比例、新歌與舊歌的比例等不是百分百滿意，但是，沒有人對《復興之路》的史詩品格、政治智慧、文化內涵、藝術呈現之美表意。

陳曉光：你是參與了《復興之路》宣傳工作的特殊的記者，你應該能感受到在《復興之路》這3200人的庞大隊伍中迸發出的強烈的愛國主義和集體主義精神。作為總指揮，我對每個參與《復興之路》的工作人員和演員人員說：謝謝你們！在《復興之路》的隊伍中，上有白髮蒼蒼的長者，比如簡素華、田世、下有稚氣未脫的孩子，比如北京小學、光明小學的學生，長者們見證了歷史的巨變，孩子們享受着時代的恩澤，在新中國成立60周年之際，他們肩負起新的、演出大型音樂舞蹈史詩《復興之路》的光榮使命，不計報酬，不辭勞苦，其情其景，令人感觸。最感動的是那些從未參加過表演的解放軍戰士，在總導演張繼鋼和節目編導的啟發和指導下，不僅學了舞蹈，還創造了一個嶄新的舞蹈方式——將源自心的激情，轉化為臉上富有的表情和四肢充滿張力的语言，以個體的投入，構成集體宏大的

場面，伴隨史詩的內在邏輯，生動地刻畫出中國革命進程中鮮明的時代特徵，真是可歌可泣！由於《復興之路》票房需求量大，《復興之路》領導小組連給演員人員一張票都做不到，他們的家人和朋友只能通過電視轉播欣賞他們的劳动成果。對此，我深表歉意。但是我相信，參與大型音樂舞蹈史詩《復興之路》這段難忘的经历將在他們未來的人生中起到舉足輕重的作用。

記者：我認同的。就像登上井岡山，看見日出，就會想起那種勝景。即使生命往後都处在日常狀態，他也會向往更高的境界。張繼鋼說，沒有一部作品可以自誇為完美，但是可以接近完美。您通常也說，晚会美的東西，其共性往往是：好也想不到哪儿去，錯也想不到哪儿去。但《復興之路》不是晚会，是史诗，在創意的最初階段你們就堅定地提出了兩個拒絕：拒絕常見的歌舞晚会的品質；拒絕膚淺的光怪陸離。如今，至少可以為《復興之路》下這樣的結論：它是一部接近了完美的作品。如同你們最初的設想——這是宏偉的史詩，這是浪漫的画卷，這是神聖的經典，這是奋进的導角。既有平民大眾的視角又有英雄主義的境界，既有主題音樂的交响又有主題行為的貫穿，既是亲切溫馨的描绘

2007年10月，中共中央政治局常委李長春同志在參加井岡山革命根據地建立80周年紀念活動時提出了一個重要創意，要組織排演一部像大型音樂舞蹈史詩《東方紅》那樣能夠在全國產生重大影響的舞台藝術作品，作為慶祝中華人民共和國成立60周年的一項重要文化活動。李長春同志明確指示，這部作品要反映1840年鴉片戰爭以來160多年的中國革命史，包括共同創立、發展史和改革開放史；要通過舞台藝術的形式，很好地體現和回答一個重大主題，是歷史和人民選擇了馬克思主義、社會主義和中國共產黨；是中國共產黨領導中國人民走上了翻身解放的道路，走上了社會主義革命建設的道路，又走上了改革開放和現代化建設的道路。要理直氣壯地說明：只有社會主義才能救中國，只有改革開放才能發展中國，從而確定全國人民走中國特色社會主義道路的信心和信念。李長春同志要求中宣部和文化部組織相關專家論證創排這部作品的可行性。指出如論證可行，就要下決心創排，舉全國文藝之力全力打造一部深受群眾歡迎，在社會上影响广泛的并具有藝術品的藝術品。

中央領導的指示為《復興之路》的創作指明了方向，我們必須找到朝着目



走过坎坷 走向复兴

——大型音乐舞蹈史詩《復興之路》總指揮陳曉光訪談錄

本报记者 赵忱

格奠定了扎实的历史和文化基础。

陈晓光：是这样的。不光是你们，中央有关领导同志在听取我们最初的核心创意汇报时也被激动、感动着，“泪水”一直是伴随大型音乐舞蹈史詩《復興之路》的感动的泪水与激动的泪花相交。

但我必须强调的是，大型音乐舞蹈史詩《復興之路》的成功首先要归功于党中央领导同志的亲切关怀和直接指导，归功于坚强有力的组织领导；其次，精心遴选组织的创作团队是《復興之路》创排成功的根本保证，总导演负责制体制下的“核心创意组”是《復興之路》的的灵魂。

但我也必须强调的是，大型音乐舞蹈史詩《復興之路》的成功首先要归功于党中央领导同志的亲切关怀和直接指导，归功于坚强有力的组织领导；其次，精心遴选组织的创作团队是《復興之路》创排成功的根本保证，总导演负责制体制下的“核心创意组”是《復興之路》的的灵魂。

记者：对于工作的便利，在不确定的位置上，我看了很多遍《復興之路》，起初我以为看多了便不再会有感动。10月5日是《復興之路》最后一场演出，演出过程中观众的掌声并不是十分热烈，但是，我却依稀在一些环节充满感动。我听见身后的观众不断地说：好感动啊，真美！她感動着，那感觉来自肺腑，但她并不总是鼓掌，因为，由于被震撼，她顾不上鼓掌。一个时期以来，我在睡梦中不断寻找《復興之路》，一千回百转的创排过程，一丝不苟地精益求精，虽然，我也听说一些比较专业的观众对《復興之路》的音乐与舞蹈作品的比例、新歌与旧歌的比例等不是百分百满意，但是，没有人对《復興之路》的史诗品格、政治智慧、文化内涵、艺术呈现之美表意。

陈晓光：你是参与了《復興之路》

宣传工作的特殊的记者，你应该能感受到在《復興之路》这3200人的庞大队伍中迸发的强烈的爱国主义和集体主义精神。作为总指挥，我应该对每一个参与《復興之路》的工作人员和演员人员说：谢谢你们！在《復興之路》的队伍中，上有白发苍苍的长者，比如简素华、田世、下有稚气未脱的孩子，比如北京小学、光明小学的学生成长者们见证了历史的巨变，孩子们享受着时代的恩泽，在新新中国成立60周年之际，他们肩负起新的、演出大型音乐舞蹈史詩《復興之路》的光荣使命，不计报酬，不辞劳苦，其情其景，令人感觸。最感动的是那些从未参加过表演的解放军战士，在总导演张继钢和节目编导的启发和指导下，不仅学了舞蹈，还创造了一个崭新的舞蹈方式——将源自心的激情，转化为脸上的富有的表情和四肢充满张力的语言，以个体的投入，构成集体宏大的

据创排队伍的半壁江山。在确定文学、音乐和编导等主创团队前，先设立了由张继钢、曾庆淮、阎肃、任卫新、孟卫东、王维明、刘星、鞠躬、刘晓光等14人组成的核心创意组。我也参与其中，展开整体方案设计。以后又成立了文学部、音乐部、舞蹈部、演出部等11个部门，集中了文学、音乐、舞蹈、舞美、灯光、服装、化妆、道具、特技等各领域

的除了精神上的鼓励和朋友般的慰藉以外，只有尽心尽力、严格把关，确保安全、确保质量。尽管有中央领导的大力支持，有《复兴之路》艺术创新的“保驾护航”，但大型音乐舞蹈史詩《复兴之路》还是要面对众多预料之外和预料之外的困难。所

有的困难都主要来自艺术创新的判断与决心。

据创排队伍的半壁江山。在确定文学、音乐和编导等主创团队前，先设立了由张继钢、曾庆淮、阎肃、任卫新、孟卫东、王维明、刘星、鞠躬、刘晓光等14人组成的核心创意组。我也参与其中，展开整体方案设计。以后又成立了文学部、音乐部、舞蹈部、演出部等11个部门，集中了文学、音乐、舞蹈、舞美、灯光、服装、化妆、道具、特技等各领域